
บทที่ 4 
ผลการด าเนินงาน 

ผู้วิจยัน ำเสนอผลกำรวิเครำะห์ข้อมลูเป็นตำรำงประกอบค ำบรรยำย แบง่เป็น 3 สว่น  ดงันี ้

ส่วนที่ 1  กำรเก็บรวบรวมข้อมูลนักศึกษำออกกลำงคัน มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีรำชมงคล 
พระนคร ในปีกำรศกึษำ 2557 ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.1 – 4.6 

4.1 ผลกำรวิเครำะห์สำเหตกุำรออกกลำงคนัของนกัศึกษำ มหำวิทยำลยัเทคโนโลยี
รำชมงคลพระนคร ในปีกำรศกึษำ 2557 ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.1  

4.2 ผลกำรวิเครำะห์ควำมสมัพนัธ์ระหว่ำงข้อมลูสว่นบคุคลกบักำรออกกลำงคนัของ
นกัศึกษำ ในปีกำรศึกษำ 2557 ประกอบด้วย เพศ ภูมิล ำเนำ สถำนภำพของบิดำมำรดำ อำชีพ
บดิำมำรดำ/ผู้อปุกำระ และรำยได้บดิำมำรดำ/ผู้อปุกำระ ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง 4.2 – 4.6 

ส่วนที่ 2  กำรสัมภำษณ์นักศึกษำออกกลำงคัน มหำวิทยำลัยเทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร  
ในปีกำรศกึษำ 2557 ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง 4.7 – 4.15 

4.3 ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลส่วนบุคคลของนักศึกษำออกกลำงคัน โดยจ ำแนกตำม 
ตวัแปรอิสระ ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง 4.7 

4.4 ผลกำรวิ เครำะห์ สำเหตุกำรออกกลำงคันของนักศึกษำ จ ำแนกตำม พ้ นสภำพ  
ถอนสภำพ และลำออก เป็นรำยข้อและรำยด้ำน ประกอบด้วย ด้ำนผู้ เรียน ด้ำนครอบครัว  
ด้ำนผู้สอน และด้ำนสภำพแวดล้อมในสถำบนักำรศกึษำ ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.8 – 4.11 

4.5 ผลกำรวิเครำะห์มหำวิทยำลัยปัจจุบันท่ีนักศึกษำก ำลังศึกษำอยู่  ดังแสดง
รำยละเอียดตำรำง  4.12 

4.6 ผลกำรวิเครำะห์สำขำวิชำท่ีเลือกศึกษำท่ีมหำวิทยำลยัใหม่ ตรงกับสำขำวิชำท่ี
เลือกศกึษำท่ีมหำวิทยำลยัเทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.13 

4.7 ผลกำรวิเครำะห์ทัศนคติและข้อเสนอแนะท่ีมีต่อมหำวิทยำลัยเทคโนโลยี 
รำชมงคลพระนคร เป็นรำยข้อและรำยด้ำน ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.14 – 4.15 
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ส่วนที่ 3  กำรสมัภำษณ์อำจำรย์ผู้สอนในมหำวิทยำลยัเทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร ดงัแสดง
รำยละเอียดตำรำง 4.16 -4.19 

4.8 ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลส่วนบุคคลของอำจำรย์ผู้ สอน โดยจ ำแนกตำมตัวแปร
อิสระ ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.16 

4.9 ผลกำรวิเครำะห์สำเหตุกำรออกกลำงคนัของนักศึกษำ เป็นรำยข้อและรำยด้ำน  
ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.17 

4.10 ผลกำรวิเครำะห์ทัศนคติและข้อเสนอแนะท่ีมีต่อมหำวิทยำลัยเทคโนโลยี 
รำชมงคลพระนคร เป็นรำยข้อและรำยด้ำน ดงัแสดงรำยละเอียดตำรำง  4.18 – 4.19 

ส่วนที่ 1  การเก็บรวบรวมข้อมูลนักศึกษาออกกลางคัน มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล
พระนคร ในปีการศึกษา 2557 ดังแสดงรายละเอียดตาราง  4.1 – 4.6 

4.1  ผลการวิเคราะห์สาเหตุการออกกลางคันของนักศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
ราชมงคลพระนคร ในปีการศึกษา 2557 ดังแสดงรายละเอียดตาราง  4.1  

ตำรำง 4.1   จ ำนวนและร้อยละของนกัศกึษำออกกลำงคนัทัง้หมด จ ำแนกตำมสถำนะกำรออก 

สถานะการออกกลางคัน จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 
1. พ้นสภำพ  636 54.08 
2. ถกูถอนสภำพ  379 32.23 
3. ลำออก  161 13.69 

รวม 1,176 100.00 
ท่ีมำ : ส ำนกัสง่เสริมวิชำกำรและงำนทะเบียน ณ วนัท่ี 31 มีนำคม 2558 

 จำกตำรำง 4.1 พบว่ำ ปีกำรศึกษำ 2557 มีนักศึกษำออกกลำงคันทัง้หมด 1,176 คน 
สถำนะกำรออกกลำงคนั ส่วนใหญ่เป็นนกัศึกษำพ้นสภำพ จ ำนวน 636 คน คิดเป็นร้อยละ 54.08 
รองลงมำ คือ ถูกถอนสภำพ จ ำนวน 379 คน คิดเป็นร้อยละ 32.23 และลำออก จ ำนวน 161 คน  
คิดเป็นร้อยละ 13.69 ตำมล ำดบั 
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4.2  ผลการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลส่วนบุคคลกับการออกกลางคันของ
นักศึกษา ในปีการศึกษา 2557 ประกอบด้วย เพศ ภูมิล าเนา สถานภาพของบิดา
มารดา อาชีพบิดามารดา/ผู้อุปการะ และรายได้บิดามารดา/ผู้อุปการะ ดังแสดง
รายละเอียดตาราง 4.2 – 4.6 

ตำรำง 4.2  ควำมสมัพนัธ์ระหวำ่งเพศกบักำรออกกลำงคนัของนกัศกึษำ  ในปีกำรศกึษำ 2557 
  ด้วยกำรวิเครำะห์ Chi-square test 

สาเหตุการออก 
เพศ 

ลาออก พ้นสภาพ ถอนช่ือ รวม 
2  

(Sig.) 
เพศชำย จ ำนวน 

ร้อยละ 
74 

(6.29%) 
355 

(30.19%) 
257 

(21.85%) 
686 

(58.33%) 
25.797* 
(.000) 

 เพศหญิง จ ำนวน 
ร้อยละ 

87 
(7.40%) 

281 
(23.89%) 

122 
(10.37%) 

490 
(41.67%) 

โดยรวม จ ำนวน 
ร้อยละ 

161 
(13.69%) 

636 
(54.08%) 

379 
(32.23%) 

1,176 
(100.00%) 

* มีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 

จำกตำรำง 4.2 พบว่ำ นักศึกษำออกกลำงคนั ในปีกำรศึกษำ 2557 จ ำนวน 1,176 คน 
สว่นใหญ่เป็นเพศหญิง จ ำนวน 686 คน คิดเป็นร้อยละ 58.33 และเพศชำย จ ำนวน 490 คน คิดเป็น
ร้อยละ 41.67 

เม่ือทดสอบหำควำมสัมพันธ์ระหว่ำงเพศกับกำรออกกลำงคันของนักศึกษำ  ในปี
กำรศึกษำ 2557พบว่ำ เพศมีควำมสมัพันธ์กับกำรออกกลำงคนัของนักศึกษำ  ในปีกำรศึกษำ 2557 
อยำ่งมีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตำรำง 4.3  ควำมสมัพนัธ์ระหวำ่งภมูิล ำเนำกบักำรออกกลำงคนัของนกัศกึษำ ในปีกำรศกึษำ 2557 ด้วย
กำรวิเครำะห์ Chi-square test 

สาเหตุการออก 
ภมูิล าเนา 

ลาออก พ้นสภาพ ถอนช่ือ รวม 
2  

(Sig.) 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล จ ำนวน 

ร้อยละ 
129 

(10.97%) 
486 

(41.33%) 
264 

(22.45%) 
879 

(74.74%) 
8.605* 
(.014) 

 ตำ่งจงัหวดั จ ำนวน 
ร้อยละ 

32 
(2.72%) 

150 
(12.76%) 

115 
(9.78%) 

297 
(25.26%) 

โดยรวม จ ำนวน 
ร้อยละ 

161 
(13.69%) 

636 
(54.08%) 

379 
(32.23%) 

1,176 
(100.00%) 

* มีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 จำกตำรำง 4.3 พบว่ำ นักศึกษำออกกลำงคนั ในปีกำรศึกษำ 2557 จ ำนวน 1,176 คน 
ส่วนใหญ่มีภมูิล ำเนำอยู่ในกรุงเทพฯ และปริมณฑล จ ำนวน 879 คน คิดเป็นร้อยละ 74.74 และ
อยูใ่นตำ่งจงัหวดั จ ำนวน 297 คน คดิเป็นร้อยละ 25.26 
 เม่ือทดสอบหำควำมสัมพันธ์ระหว่ำงภูมิล ำเนำกับกำรออกกลำงคันของนักศึกษำ  
ในปีกำรศึกษำ 2557 พบว่ำ ภูมิล ำเนำมีควำมสัมพันธ์กับกำรออกกลำงคันของนักศึกษำ  
ในปีกำรศกึษำ 2557 อยำ่งมีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตำรำง 4.4 ควำมสมัพนัธ์ระหว่ำงสถำนภำพของบิดำมำรดำกับกำรออกกลำงคนัของนักศึกษำ  
ในปีกำรศกึษำ 2557 ด้วยกำรวิเครำะห์ Chi-square test 

สาเหตุการออก 
สถานภาพ 

ลาออก พ้นสภาพ ถอนช่ือ รวม 
2  

(Sig.) 
อยูด้่วยกนั จ ำนวน 

ร้อยละ 
128 

(10.88%) 
450 

(38.27%) 
272 

(23.13%) 
850 

(72.28%) 
5.287 
(.259) 

 หย่ำร้ำง/แยกกนัอยู ่ จ ำนวน 
ร้อยละ 

25 
(2.13%) 

146 
(12.41%) 

86 
(7.31%) 

257 
(21.85%) 

บิดำ/มำรดำถึงแก่กรรม จ ำนวน 
ร้อยละ 

8 
(0.68%) 

40 
(3.40%) 

21 
(1.79%) 

69 
(5.87%) 

โดยรวม จ ำนวน 
ร้อยละ 

161 
(13.69%) 

636 
(54.08%) 

379 
(32.23%) 

1,176 
(100.00%) 

 จำกตำรำง 4.4 พบว่ำ นักศึกษำออกกลำงคนั ในปีกำรศึกษำ 2557 จ ำนวน 1,176 คน 
สว่นใหญ่สถำนภำพของบิดำมำรดำอยู่ด้วยกนั จ ำนวน 850 คน คิดเป็นร้อยละ 72.28 รองลงมำ คือ 
หย่ำร้ำง/แยกกนัอยู่ จ ำนวน 257 คน คิดเป็นร้อยละ 21.85 และบิดำ/มำรดำถึงแก่กรรม จ ำนวน 
69 คน คดิเป็นร้อยละ 5.87 ตำมล ำดบั 
 เม่ือทดสอบหำควำมสมัพนัธ์ระหว่ำงสถำนภำพของบิดำมำรดำกบักำรออกกลำงคนัของ
นักศึกษำ ในปีกำรศึกษำ 2557 พบว่ำ สถำนภำพของบิดำมำรดำ ไม่มีควำมสมัพันธ์กับกำรออก
กลำงคนัของนกัศกึษำ ในปีกำรศกึษำ 2557 

ตำรำง 4.5 ควำมสมัพนัธ์ระหว่ำงอำชีพบิดำมำรดำ/ผู้อปุกำระกบักำรออกกลำงคนัของนกัศกึษำ 
ในปีกำรศกึษำ 2557 ด้วยกำรวิเครำะห์ Chi-square test 

สาเหตุการออก 
อาชีพ  

ลาออก พ้นสภาพ ถอนช่ือ รวม 
2  

(Sig.) 
รับรำชกำร จ ำนวน 

ร้อยละ 
26 

(2.21%) 
75 

(6.38%) 
54 

(4.59%) 
155 

(13.19%) 
30.267* 
(.003) 
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ตำรำง 4.5 (ตอ่) 

สาเหตุการออก 
อาชีพ  

ลาออก พ้นสภาพ ถอนช่ือ รวม 
2  

(Sig.) 
รัฐวิสำหกิจ จ ำนวน 

ร้อยละ 
12 

(1.02%) 
27 

(2.30%) 
19 

(1.62%) 
58 

(4.93%) 
 

พนกังำนหน่วยงำนเอกชน จ ำนวน 
ร้อยละ 

19 
(1.62%) 

93 
(7.91%) 

48 
(4.08%) 

160 
(13.61%) 

พนกังำนหน่วยงำนรำชกำร จ ำนวน 
ร้อยละ 

9 
(0.77%) 

25 
(2.13%) 

16 
(1.36%) 

50 
(4.25%) 

ค้ำขำย/ธุรกิจสว่นตวั/รับจ้ำง จ ำนวน 
ร้อยละ 

73 
(6.21%) 

320 
(27.21%) 

184 
(15.65%) 

577 
(49.06%) 

ไม่มีเงินได้ จ ำนวน 
ร้อยละ 

14 
(1.19%) 

15 
(1.28%) 

11 
(0.94%) 

40 
(3.40%) 

อ่ืนๆ จ ำนวน 
ร้อยละ 

8 
(0.68%) 

81 
(6.89%) 

47 
(4.00%) 

136 
(11.56%) 

โดยรวม จ ำนวน 
ร้อยละ 

161 
(13.69%) 

636 
(54.08%) 

379 
(32.23%) 

1,176 
(100.00%) 

* มีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จำกตำรำง 4.5 พบว่ำ นักศึกษำออกกลำงคนั ในปีกำรศึกษำ 2557 จ ำนวน 1,176 คน  

ส่วนใหญ่อำชีพบิดำมำรดำ/ผู้อุปกำระ คือ ค้ำขำย/ธุรกิจส่วนตวั/รับจ้ำง จ ำนวน 577 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 49.06 รองลงมำ คือ พนักงำนหน่วยงำนเอกชน จ ำนวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 13.61 
รับรำชกำร จ ำนวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 13.19  อ่ืนๆ อำทิ เกษตรกรรม ประมง  จ ำนวน 136 คน 
คิดเป็นร้อยละ 11.56  รัฐวิสำหกิจ จ ำนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 4.93 พนกังำนหน่วยงำนรำชกำร 
จ ำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 4.25 และไมมี่เงินได้ จ ำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 3.40 ตำมล ำดบั 
 เม่ือทดสอบหำควำมสมัพนัธ์ระหว่ำงอำชีพบิดำมำรดำ/ผู้อุปกำระกับกำรออกกลำงคนั
ของนักศึกษำ ในปีกำรศึกษำ 2557 พบว่ำอำชีพบิดำมำรดำ/ผู้ อุปกำระมีควำมสัมพันธ์กับ 
กำรออกกลำงคนัของนกัศกึษำ ในปีกำรศกึษำ 2557 อยำ่งมีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตำรำง 4.6 ควำมสมัพนัธ์ระหว่ำงรำยได้บดิำมำรดำ/ผู้อปุกำระ กบักำรออกกลำงคนัของนกัศกึษำ 
ในปีกำรศกึษำ 2557 ด้วยกำรวิเครำะห์ Chi-square test 

สาเหตุการออก 
รายได้ 

ลาออก พ้นสภาพ ถอนช่ือ รวม 
2  

(Sig.) 
ไม่มีรำยได้ จ ำนวน 

ร้อยละ 
16 

(1.36%) 
29 

(2.47%) 
13 

(1.11%) 
58 

(4.93%) 
29.529* 
(.000) 

 น้อยกวำ่ 150,000 บำทตอ่ปี จ ำนวน 
ร้อยละ 

56 
(4.76%) 

223 
(18.96%) 

184 
(15.65%) 

463 
(39.37%) 

150,000 - 300,000 บำทตอ่ปี จ ำนวน 
ร้อยละ 

41 
(3.49%) 

184 
(15.65%) 

79 
(6.72%) 

304 
(25.85%) 

มำกกวำ่ 300,000 บำทตอ่ปี จ ำนวน 
ร้อยละ 

48 
(4.08%) 

200 
(17.01%) 

103 
(8.76%) 

351 
(29.85%) 

โดยรวม จ ำนวน 
ร้อยละ 

161 
(13.69%) 

636 
(54.08%) 

379 
(32.23%) 

1,176 
(100.00%) 

* มีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 

 จำกตำรำง 4.6 พบว่ำ นักศึกษำออกกลำงคนั ในปีกำรศึกษำ 2557 จ ำนวน 1,176 คน  
ส่วนใหญ่บิดำมำรดำ/ผู้ อุปกำระมีรำยได้น้อยกว่ำ 150,000 บำทต่อปี จ ำนวน 463 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 39.37 รองลงมำ คือ มีรำยได้มำกกว่ำ 300,000 บำทต่อปี จ ำนวน 351 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.85 มีรำยได้150,000 – 300,000 บำทตอ่ปี จ ำนวน 304 คน คิดเป็นร้อยละ 25.85 และไม่มีรำยได้ 
จ ำนวน 304 คน คิดเป็นร้อยละ 25.85 ตำมล ำดบั 
 เม่ือทดสอบหำควำมสมัพนัธ์ระหว่ำงรำยได้บิดำมำรดำ/ผู้อุปกำระกับกำรออกกลำงคนั
ของนักศึกษำ ในปีกำรศึกษำ 2557 พบว่ำ รำยได้บิดำมำรดำ/ผู้ อุปกำระมีควำมสัมพันธ์กับ 
กำรออกกลำงคนัของนกัศกึษำ ในปีกำรศกึษำ 2557 อยำ่งมีนยัส ำคญัทำงสถิติท่ีระดบั 0.05 

 

 



 47 

ส่วนที่ 2  การสัมภาษณ์นักศึกษาออกกลางคัน มหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล
พระนคร ในปีการศึกษา 2557 ดังแสดงรายละเอียดตาราง 4.7 – 4.14 

4.3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส่วนบุคคลของนักศึกษาออกกลางคัน โดยจ าแนกตาม 
ตัวแปรอิสระ ดังแสดงรายละเอียดตาราง 4.7 

ตำรำง 4.7 จ ำนวนและร้อยละของนกัศกึษำเก่ียวกบัข้อมลูสว่นบคุคล จ ำแนกตำมตวัแปรอิสระ 

ข้อมูลส่วนบุคคล 
จ านวน (คน) 

N = 360 
ร้อยละ (%) 

1. เพศ 
ชำย 
หญิง 

 
194 
166 

 
53.89 
46.11 

รวม 360 100.00 
2. ระดบักำรศกึษำ 

ระดบัปริญญำตรี 
 

360 
 

100.00 
รวม 360 100.00 

3. คณะท่ีเรียน 
คณะครุศำสตร์อตุสำหกรรม 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศำสตร์ 
คณะเทคโนโลยีสื่อสำรมวลชน 
คณะบริหำรธรุกิจ 
คณะวิทยำศำสตร์และเทคโนโลยี 
คณะวิศวกรรมศำสตร์ 
คณะศลิปศำสตร์ 
คณะอตุสำหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชัน่ 
คณะสถำปัตยกรรมและกำรออกแบบ 

 
16 
35 
22 
92 
32 
99 
14 
25 
25 

 
4.44 
9.72 
6.11 
25.56 
8.89 
27.50 
3.89 
6.94 
6.94 

รวม 360 100.00 
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ตำรำง 4.7  (ตอ่) 

ข้อมูลส่วนบุคคล 
จ านวน (คน) 

N = 360 
ร้อยละ (%) 

4. ชัน้ปีท่ีออกจำกกำรเป็นนกัศกึษำ 
ปีท่ี 1 
ปีท่ี 2 
ปีท่ี 3 
ปีท่ี 4 

 
265 
57 
28 
9 

 
73.68 
15.79 
7.89 
2.63 

รวม 360 100.00 
5. รอบกำรศกึษำ 

ปกต ิ
สมทบ 

 
338 
22 

 
93.89 
6.11 

รวม 360 100.00 
6. ภมูิล ำเนำ 

กรุงเทพฯ และปริมณฑล 
ตำ่งจงัหวดั 

 
303 
57 

 
84.17 
15.83 

รวม 360 100.00 
7. สถำนภำพของบดิำมำรดำ 

อยูด้่วยกนั 
หยำ่ร้ำง/แยกกนัอยู ่
บดิำ/มำรดำ ถึงแก่กรรม 

 
285 
45 
30 

 
79.17 
12.50 
8.33 

รวม 360 100.00 
8. อำชีพบดิำมำรดำ/ผู้อปุกำระ 

รัฐวิสำหกิจ 
หนว่ยงำนเอกชน 
หนว่ยงำนรำชกำร 
ค้ำขำย/ธุรกิจสว่นตวั/รับจ้ำง 
ไม่มีเงินได้ 

 
18 
75 
99 
126 
27 

 
5.00 
20.83 
27.50 
35.00 
7.50 
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ตำรำง 4.7  (ตอ่) 

ข้อมูลส่วนบุคคล 
จ านวน (คน) 

N = 360 
ร้อยละ (%) 

9. อำชีพบดิำมำรดำ/ผู้อปุกำระ (ตอ่) 
อ่ืนๆ 

 
15 

 
4.17 

รวม 360 100.00 
10. รำยได้บดิำมำรดำ/ผู้อปุกำระ 

ไม่มีรำยได้ 
<150,000 บำทตอ่ปี 
150,000-300,000 บำทตอ่ปี 
>300,000 บำทตอ่ปี 

 
27 
40 
120 
173 

 
7.50 
11.11 
33.33 
48.06 

รวม 360 100.00 

จำกตำรำง 4.7 พบวำ่ ผู้ตอบแบบสมัภำษณ์ทัง้หมด จ ำนวน 360 คน สว่นใหญ่เป็นเพศชำย 
จ ำนวน 194 คน คดิเป็นร้อยละ 53.89 และเพศหญิง จ ำนวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 46.11  

ผู้ ตอบแบบสัมภำษณ์ทัง้หมดเป็นนักศึกษำระดับปริญญำตรี ส่วนใหญ่ศึกษำอยู่ 
คณะวิศวกรรมศำสตร์  จ ำนวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 27.50 รองลงมำ คือ คณะบริหำรธุรกิจ จ ำนวน  
92 คน คิดเป็นร้อยละ 25.56 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศำสตร์ จ ำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 9.72 
คณะวิทยำศำสตร์และเทคโนโลยี  จ ำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8.89 คณะอตุสำหกรรมสิ่งทอ
และออกแบบแฟชัน่ จ ำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 6.94 คณะสถำปัตยกรรมและกำรออกแบบ 
จ ำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 6.94 คณะเทคโนโลยีสื่อสำรมวลชน จ ำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
6.11 คณะครุศำสตร์อุตสำหกรรม จ ำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.44 และคณะศิลปศำสตร์ 
จ ำนวน 14 คน คดิเป็นร้อยละ 3.89 

ส่วนใหญ่ออกกลำงคนัตอนท่ีศกึษำอยู่ชัน้ปีท่ี 1 จ ำนวน 265 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 
รองลงมำ คือ ชัน้ปีท่ี 2 จ ำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 15.79 ชัน้ปีท่ี 3 จ ำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
7.89 และชัน้ปีท่ี 4 จ ำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.63 ตำมล ำดบั  

รอบกำรศึกษำส่วนใหญ่เป็นนักศึกษำภำคปกติ จ ำนวน 338 คน คิดเป็นร้อยละ 93.89 
และภำคสมทบ จ ำนวน 22 คน คดิเป็นร้อยละ 6.11   
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ภมูิล ำเนำ สว่นใหญ่อยู่จงัหวดักรุงเทพฯ และปริมณฑล จ ำนวน 303 คน คิดเป็นร้อยละ 
84.17 และอยูต่ำ่งจงัหวดั จ ำนวน 57 คน คดิเป็นร้อยละ 15.83 

สถำนภำพของบิดำมำรดำ ส่วนใหญ่อยู่ด้วยกนั จ ำนวน 285 คน คิดเป็นร้อยละ 79.17 
รองลงมำ คือ หย่ำร้ำง/แยกกันอยู่  จ ำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 และบิดำ/มำรดำ  
ถึงแก่กรรม จ ำนวน 30 คนคิดเป็นร้อยละ 8.33 ตำมล ำดบั 

อำชีพบิดำมำรดำ/ผู้อุปกำระ ส่วนใหญ่ค้ำขำย/ธุรกิจส่วนตวั/รับจ้ำง จ ำนวน 156 คน  
คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมำ คือ หน่วยงำนรำชกำร จ ำนวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 27.50 
หน่วยงำนเอกชนจ ำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 20.83 ไม่มีเงินได้ จ ำนวน 27 คน คิดเป็น ร้อยละ 
7.50 รัฐวิสำหกิจ จ ำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 และอ่ืนๆ อำทิ เกษตรกร จ ำนวน 15 คน คิดเป็น
ร้อยละ 4.17 ตำมล ำดบั 

รำยได้บิดำมำรดำ/ผู้อปุกำระ สว่นใหญ่มีรำยได้มำกกวำ่  300,000 บำทตอ่ปี จ ำนวน 173 คน 
คิดเป็นร้อยละ 48.06 รองลงมำ คือ มีรำยได้ 150,000 - 300,000 บำทต่อปี จ ำนวน 120 คน  
คิดเป็นร้อยละ 33.33 มีรำยได้น้อยกว่ำ 150,000 บำทต่อปี จ ำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11 
และไม่มีรำยได้ จ ำนวน 27 คน คดิเป็นร้อยละ 7.50 ตำมล ำดบั 

4.4  ผลการวิ เคราะห์ สาเหตุ การออกกลางคั นของนั กศึ กษา จ าแนกตาม พ้ นสภาพ  
ถอนสภาพ และลาออก เป็นรายข้อและรายด้าน ประกอบด้วย ด้านผู้เรียน  
ด้านครอบครัว ด้านผู้สอน และด้านสภาพแวดล้อมในสถาบันการศึกษา ดังแสดง
รายละเอียดตาราง  4.8 – 4.10 

ตำรำง 4.8 จ ำนวนและร้อยละของนกัศกึษำท่ีให้สมัภำษณ์ จ ำแนกตำมสถำนะกำรออกกลำงคนั 

สถานะการออกกลางคัน จ านวน (คน) ร้อยละ (%) 
1. พ้นสภำพ   195 54.17 
2. ถกูถอนสภำพ  116 32.22 
3. ลำออก  49 13.61 

รวม 360 100.00 
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 จำกตำรำง 4.8 พบว่ำ กลุ่มตวัอย่ำงทัง้หมด จ ำนวน 360 คน สถำนะกำรออกกลำงคนั 
สว่นใหญ่เป็นนกัศกึษำพ้นสภำพ จ ำนวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 54.17 รองลงมำ คือ ถกูถอนสภำพ 
จ ำนวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 32.22 และลำออก จ ำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 13.61 ตำมล ำดบั 

ตำรำง 4.9 จ ำนวนและร้อยละของปัจจยักำรออกกลำงคนัท่ีท ำให้นกัศกึษำพ้นสภำพจำกกำรเป็น
นกัศกึษำ จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน 

ปัจจัยที่ท าให้นักศึกษาพ้นสภาพจากการเป็นนักศกึษา 
จ านวน (คน) 

N = 195 
ร้อยละ 

(%) 
ด้านผู้เรียน 

1. ผลกำรเรียนต ่ำกวำ่เกณฑ์ท่ีมหำวิทยำลยัก ำหนด 
2. สำขำท่ีเรียนไมต่รงกบัควำมชอบและควำมถนดัของตนเอง 

 
150 
34 

 
76.92 
17.44 

รวม 184 94.36 
ด้านครอบครัว 

1. มีปัญหำเร่ืองคำ่ใช้จ่ำยในกำรเรียน 
 
11 

 
5.64 

รวม 11 5.64 
ด้านการสอน 

ไมมี่ 
 
0 

 
0.00 

รวม 0 0.00 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถาบันการศึกษา 

ไมมี่ 
 
0 

 
0.00 

รวม 0 0.00 
รวมทกุด้าน 195 100.00 

จำกตำรำง 4.9 พบว่ำ นกัศกึษำพ้นสภำพให้สมัภำษณ์ จ ำนวน 195 คน  ปัจจยัท่ีท ำให้
นักศึกษำพ้นสภำพจำกกำรเป็นนักศึกษำส่วนใหญ่ คือ ด้ำนผู้ เรียน คิดเป็นร้อยละ 94.36  
รองลงมำ คือ ด้ำนครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 5.64 ด้ำนกำรสอนและด้ำนสภำพแวดล้อมใน
สถำบนักำรศกึษำ คิดเป็นร้อยละ 0.00 ตำมล ำดบั   
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เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ พบว่ำ “ผลกำรเรียนต ่ำกว่ำเกณฑ์ท่ีมหำวิทยำลัยก ำหนด”  
มีค่ำควำมถ่ีมำกท่ีสดุ  (จ ำนวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 76.92) ส่วน “มีปัญหำเร่ืองค่ำใช้จ่ำยใน
กำรเรียน” มีคำ่ควำมถ่ีน้อยท่ีสดุ (จ ำนวน 11 คน คดิเป็นร้อยละ 5.64) 

ตำรำง 4.10 จ ำนวนและร้อยละของปัจจัยกำรออกกลำงคันท่ีท ำให้นักศึกษำถูกถอนสภำพ 
จำกกำรเป็นนกัศกึษำ จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน 

ปัจจัยที่ท าให้นักศกึษาถูกถอนสภาพจากการเป็นนักศกึษา 
จ านวน(คน) 

N = 116 
ร้อยละ 

(%) 
ด้านผู้เรียน 

1. สอบเผ่ือเลือกไว้ แล้วติดมหำวิทยำลยัอ่ืน จงึไมไ่ด้ลงทะเบยีนเรียน 
2. ไมมี่เวลำเรียน/อำ่นหนงัสือสอบ เน่ืองจำกต้องท ำงำนไปด้วย 
3. สำขำท่ีเรียนไม่ตรงกบัควำมชอบและควำมถนดัของตนเอง 
4. ผลกำรเรียนไมเ่ป็นท่ีน่ำพอใจ 
5. ไมอ่ยำกเรียนท่ีน่ี 
6. เรียนไมเ่ข้ำใจ 
7. ผลกำรเรียนต ำ่กวำ่เกณฑ์ท่ีมหำวิทยำลยัก ำหนด 
8. ระยะทำงไกลจำกบ้ำน เดินทำงไมส่ะดวก 
9. ปัญหำด้ำนสขุภำพ 
10. ตัง้ครรภ์ 
11. ติดทหำร 
12. ไมช่อบงำน/หวัหน้ำงำนของบริษัทท่ีอยูภ่ำยใต้ข้อตกลงโครงกำร

สหกิจศกึษำ 

 
30 
13 
9 
8 
3 
2 
2 
2 
1 
1 
1 
1 

 
25.86 
11.21 
7.76 
6.90 
2.59 
1.72 
1.72 
1.72 
0.86 
0.86 
0.86 
0.86 

รวม 73 62.93 
ด้านครอบครัว 

1. มีปัญหำเร่ืองคำ่ใช้จ่ำยในกำรเรียน 
2. บดิำมำรดำไมต้่องกำรให้เรียนท่ีน่ี 

 
19 
2 

 
16.38 
1.72 

รวม 21 18.10 
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ตำรำง 4.10 (ตอ่) 

ปัจจัยที่ท าให้นักศกึษาถูกถอนสภาพจากการเป็นนักศกึษา 
จ านวน(คน) 

N = 116 
ร้อยละ 

(%) 
ด้านการสอน 

ไมมี่ 
 
0 

 
0.00 

รวม 0 0.00 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถาบันการศึกษา 

1. นกัศกึษำทะเลำะวิวำท/ไมถ่กูกนั ทัง้คณะเดียวกนัและตำ่งคณะ 
2. หยดุเรียนบอ่ย เน่ืองจำกมีสถำนกำรณ์ชมุนมุทำงกำรเมือง 
3. ไมท่รำบระยะเวลำในกำรลงทะเบียน/ช่วงระยะเวลำในกำรรักษำสภำพ 

 
11 
6 
5 

 
9.48 
5.17 
4.31 

รวม 22 18.97 
รวมทกุด้าน 116 100.00 

 จำกตำรำง 4.10 พบว่ำ มีนกัศกึษำถกูถอนสภำพให้สมัภำษณ์ จ ำนวน 116 คน  ปัจจยั
ท่ีท ำให้นักศึกษำถูกถอนสภำพจำกกำรเป็นนักศึกษำส่วนใหญ่ คือ ด้ำนผู้ เรียน คิดเป็นร้อยละ 
62.93 รองลงมำ คือ ด้ำนสภำพแวดล้อมในสถำบันกำรศึกษำ  คิดเป็น ร้อยละ 18.97  
ด้ำนครอบครัว คดิเป็นร้อยละ 18.10 และด้ำนกำรสอน คิดเป็นร้อยละ 0.00 ตำมล ำดบั   

 เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ พบว่ำ “กำรสอบเผ่ือเลือกไว้ แล้วติดมหำวิทยำลัยอ่ืน  
จงึไมไ่ด้ลงทะเบียนเรียน” มีคำ่ควำมถ่ีมำกท่ีสดุ (จ ำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 25.86) สว่น “ปัญหำ
ด้ำนสุขภำพ”  “ตัง้ครรภ์” “ติดทหำร” และ “ไม่ชอบงำน/หัวหน้ำงำนของบริษัทท่ีอยู่ภำยใต้
ข้อตกลงโครงกำรสหกิจศกึษำ” มีคำ่ควำมถ่ีน้อยท่ีสดุ (จ ำนวน 1 คน คดิเป็นร้อยละ 0.86) 
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ตำรำง 4.11 จ ำนวนและร้อยละของปัจจยักำรออกกลำงคนัท่ีท ำให้นกัศกึษำลำออกจำกกำรเป็น
นกัศกึษำ จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน 

ปัจจัยที่ท าให้นักศึกษาลาออกจากการเป็นนักศึกษา 
จ านวน (คน) 

N = 49 
ร้อยละ 

(%) 

ด้ำนผู้ เรียน 
1. สอบเผ่ือเลือกไว้ แล้วติดมหำวิทยำลยัอ่ืน  
2. สำขำท่ีเรียนไม่ตรงกบัควำมชอบและควำมถนดัของตนเอง 
3. หำหอพกัใกล้มหำวิทยำลยัไมไ่ด้ / ระยะทำงไกลจำกบ้ำน 
4. ผลกำรเรียนต ำ่กวำ่เกณฑ์ท่ีมหำวิทยำลยัก ำหนด 
5. วฒุิกำรศกึษำท่ีจบมำได้ลำ่ช้ำ 
6. ไมช่อบงำนท่ีได้รับมอบหมำยภำยใต้ข้อตกลงโควตำท่ีรับเข้ำ 
7. มีปัญหำด้ำนสขุภำพ 
8. ไม่ชอบสงัคมของมหำวิทยำลยัท่ีสว่นใหญ่มีแตเ่ด็กท่ีจบจำก

สำยอำชีพ สำยช่ำง 

 
11 
10 
3 
3 
1 
1 
1 
1 

 
22.45 
20.41 
6.12 
6.12 
2.04 
2.04 
2.04 
2.04 

รวม 31 63.27 
ด้ำนครอบครัว 

1. ครอบครัวต้องกำรให้เรียนคณะ/สำขำอื่น 
2. มีปัญหำเร่ืองคำ่ใช้จ่ำยในกำรเรียน 
3. ครอบครัวเป็นห่วง 
4. ต้องดแูลบดิำมำรดำ เน่ืองจำกบดิำมำรดำมีปัญหำด้ำนสขุภำพ 

และอำยมุำก 
5. บดิำมำรดำให้ท ำงำนประจ ำ 

 
2 
2 
1 
1 
 
1 

 
4.08 
4.08 
2.04 
2.04 

 
2.04 

รวม 7 14.29 
ด้ำนกำรสอน 

1. อำจำรย์ผู้สอนบำงท่ำนถ่ำยทอดควำมรู้ไมด่ี 
2. อำจำรย์ผู้สอนบำงท่ำนมีวิธีกำรสอนไมน่่ำสนใจ สอนตำม 

PowerPoint  

 
1 
1 

 
2.04 
2.04 

 
รวม 2 4.08 
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ตำรำง 4.11  (ตอ่) 

ปัจจัยที่ท าให้นักศึกษาลาออกจากการเป็นนักศึกษา 
จ านวน (คน) 

N = 49 
ร้อยละ 

(%) 

ด้ำนสภำพแวดล้อมในสถำบนักำรศกึษำ 
1. รุ่นพี่กดดนั / วิธีกำรรับน้องไมส่ร้ำงสรรค์ 
2. ต้องเดนิทำงไปเรียนหลำยศนูย์ 
3. นกัศกึษำทะเลำะวิวำท/ไมถ่กูกนั ทัง้คณะเดยีวกนัและตำ่งคณะ 
4. มีปัญหำกบัเพื่อน 
5. สวสัดิกำรส ำหรับคนพิกำรมีน้อย เม่ือเทียบกบัมหำวิทยำลยัอ่ืน 

 
5 
1 
1 
1 
1 

 
10.20 
2.04 
2.04 
2.04 
2.04 

รวม 9 18.37 
รวมทกุด้าน 49 100.00 

จำกตำรำง 4.11 พบว่ำ มีนกัศึกษำลำออกให้สมัภำษณ์ จ ำนวน 49 คน ปัจจยัท่ีท ำให้
นกัศกึษำลำออกจำกกำรเป็นนกัศกึษำ สว่นใหญ่ คือ ด้ำนผู้ เรียน คิดเป็นร้อยละ 65.31 รองลงมำ 
คือ ด้ำนสภำพแวดล้อมในสถำบนักำรศกึษำ  คิดเป็นร้อยละ 16.32 ด้ำนครอบครัว  คิดเป็นร้อยละ 
14.29 และด้ำนกำรสอน  คิดเป็นร้อยละ  4.08 ตำมล ำดบั   

เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ พบวำ่ “สอบเผ่ือเลือกไว้ แล้วติดมหำวิทยำลยัอ่ืน” มีคำ่ควำมถ่ี
มำกท่ีสดุ  (จ ำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 25.86) สว่น  “วฒุิกำรศกึษำท่ีจบมำได้ลำ่ช้ำ” “ไม่ชอบ
งำนท่ีได้รับมอบหมำยภำยใต้ข้อตกลงโควตำท่ีรับเข้ำ” “มีปัญหำด้ำนสขุภำพ” “ไม่ชอบสงัคมของ
มหำวิทยำลยัท่ีส่วนใหญ่มีแต่เด็กท่ีจบจำกสำยอำชีพ สำยช่ำง” “ครอบครัวเป็นห่วง” “ต้องดูแล
บิดำมำรดำ เน่ืองจำกบิดำมำรดำมีปัญหำด้ำนสุขภำพ และอำยุมำก” “บิดำมำรดำให้ท ำงำน
ประจ ำ” “อำจำรย์ผู้ สอนบำงท่ำนถ่ำยทอดควำมรู้ไม่ดี” “อำจำรย์ผู้ สอนบำงท่ำนมีวิธีกำรสอน 
ไม่น่ำสนใจ สอนตำม PowerPoint” “ต้องเดินทำงไปเรียนหลำยศนูย์” “นักศึกษำทะเลำะวิวำท/ 
ไม่ถกูกนั ทัง้คณะเดียวกนัและต่ำงคณะ” “มีปัญหำกบัเพื่อน” และ “สวสัดิกำรส ำหรับคนพิกำรมีน้อย 
เม่ือเทียบกบัมหำวิทยำลยัอ่ืน” มีคำ่ควำมถ่ีน้อยท่ีสดุ  (จ ำนวน 1 คน คดิเป็นร้อยละ 2.04) 
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4.5  ผลการวิเคราะห์มหาวิทยาลัยปัจจุบันที่นักศึกษาก าลังศึกษาอยู่  ดังแสดงรายละเอียด
ตาราง  4.12 

ตำรำง 4.12  ร้อยละของนกัศึกษำท่ีให้สมัภำษณ์เก่ียวกบัมหำวิทยำลยัปัจจุบนัท่ีนกัศึกษำก ำลงั
ศกึษำอยู ่(N = 360) 

มหาวิทยาลัยปัจจุบันที่นักศึกษาก าลังศึกษาอยู่ ร้อยละ (%) 
1. มหำวิทยำลยัในก ำกบัของรัฐ 
2. ไมไ่ด้ศกึษำตอ่ 
3. มหำวิทยำลยัเอกชน 
4. มหำวิทยำลยัของรัฐ 
5. มหำวิทยำลยัเปิด 
6. อ่ืนๆ 

28.70 
26.96 
20.00 
13.91 
9.57 
0.87 

รวม 100.00 

 จำกตำรำง 4.12 พบว่ำ  ผู้ตอบแบบสมัภำษณ์ส่วนใหญ่เข้ำศึกษำต่อในมหำวิทยำลยัใน
ก ำกับของรัฐ คิดเป็นร้อยละ 28.70 รองลงมำ คือ ไม่ได้ศึกษำต่อ ซึ่งรวมผู้ ท่ีรอเกณฑ์ทหำรและ 
ผู้ เข้ำอุปสมบท คิดเป็นร้อยละ 26.96 มหำวิทยำลยัเอกชน คิดเป็นร้อยละ 20.00 มหำวิทยำลยั
ของรัฐ คิดเป็นร้อยละ 13.91 มหำวิทยำลยัเปิด คิดเป็นร้อยละ 9.57 และอ่ืนๆ อำทิ เข้ำศกึษำต่อ
ระดบัประกำศนียบตัรวิชำชีพชัน้สงู เน่ืองจำกผู้ เรียนจบกำรศึกษำระดบัประกำศนียบตัรวิชำชีพ 
(ปวช.) และรู้สกึวำ่เรียนระดบัปริญญำตรีไม่ไหว คดิเป็นร้อยละ 0.87 
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4.6  ผลการวิเคราะห์สาขาวิชาที่เลือกศึกษาที่มหาวิทยาลัยใหม่ ตรงกับสาขาวิชาที่เลือก
ศึกษาที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร ดังแสดงรายละเอียดตาราง  4.13 

ตำรำง 4.13 ร้อยละของนกัศกึษำท่ีให้สมัภำษณ์เก่ียวกบัสำขำวิชำท่ีเลือกศกึษำท่ีมหำวิทยำลยัใหม่  

สาขาวชิาที่เลือกศึกษาที่มหาวิทยาลัยแห่งใหม่ ร้อยละ (%) 
1. ตรงสำขำวิชำเดิม 
2. สำขำวิชำใหม ่

52.50 
47.50 

รวม 100.00 

จำกตำรำง 4.13 พบวำ่  ผู้ตอบแบบสมัภำษณ์สว่นใหญ่เข้ำศกึษำตอ่ในมหำวิทยำลยัแห่งใหม ่
โดยเลือกสำขำวิชำเดิมท่ีเคยศึกษำในมหำวิทยำลยัเทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร คิดเป็นร้อยละ 
52.50 และเลือกเรียนสำขำวิชำใหม ่คดิเป็นร้อยละ 47.50 

4.7 ผลการวิเคราะห์ทัศนคติและข้อเสนอแนะที่ มีต่อมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
พระนคร เป็นรายข้อและรายด้าน ดังแสดงรายละเอียดตาราง  4.14 – 4.15 

ตำรำง 4.14 ร้อยละของนกัศกึษำท่ีให้สมัภำษณ์ เก่ียวกบัทศันคติท่ีมีต่อมหำวิทยำลยัเทคโนโลยี 
 รำชมงคลพระนคร จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน (N = 155) 

ทศันคตทิี่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านการบริหารจัดการ 

ข้อด ี
1. สำขำวิชำมีให้เลือกเรียนหลำยสำขำ 
2. จดัตำรำงเรียนไว้ให้แล้ว ท ำให้สะดวกกบันกัศกึษำ 
3. มหำวิทยำลยัมีช่ือเสียงมำช้ำนำน 

 
 

11.35 
1.42 
0.71 
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ตำรำง 4.14 (ตอ่) 

ทศันคตทิี่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านการบริหารจัดการ (ตอ่) 

ข้อเสีย 
1. กำรสอนเน้นแตท่ฤษฎีมำกกวำ่ปฏิบตัิจริง 
2. ไมส่ะดวกในกำรเดินทำงไปเรียนตำมศนูย์ตำ่งๆ  
3. กำรประชำสมัพนัธ์ข้อมลูตำ่ง  ๆไมท่ัว่ถึง ท ำให้นกัศกึษำไมค่อ่ยทรำบข้อมลู 
4. ช่ือเสียงของมหำวิทยำลยัอ่ืนดีกวำ่ 
5. สิง่อ ำนวยควำมสะดวกน้อยกวำ่มหำวิทยำลยัอ่ืน 
6. วฒุิภำวะของอำจำรย์ยงัไมเ่พียงพอ เน่ืองจำกอำยขุองอำจำรย์มำกกวำ่

นกัศกึษำไมม่ำกนกั 
7. กิจกรรมนกัศกึษำมีมำกเกินไป 
8. ระเบียบตำ่งๆ ไมช่ดัเจน แน่นอน 
9. มหำวิทยำลยัดเูป็นสำยช่ำงมำกเกินไป 
10. วสัดอุปุกรณ์ตำ่งๆ ท่ีใช้ในกำรเรียนเก่ำ ไมท่นัสมยั เชน่ คอมพิวเตอร์ 
11. นกัศกึษำตำ่งคณะทะเลำะวิวำท/ไมถ่กูกนั 

 
 

5.67 
2.84 
2.13 
1.42 
1.42 

 0.71  
 

0.71 
0.71 
0.71 
0.71 
0.71 

รวม 31.21 
ด้านอาจารย์ผู้สอน 

ข้อด ี
1. อำจำรย์ผู้สอนมีประสบกำรณ์ สอนดี เข้ำใจง่ำย 

ข้อเสีย 
1. อำจำรย์เข้ำสอนไมต่รงเวลำ 
2. อำจำรย์บำงท่ำนถ่ำยทอดควำมรู้ไมด่ี 
3. อำจำรย์บำงท่ำนมีวิธีกำรสอนไมน่่ำสนใจ สอนตำม PowerPoint  
4. อำจำรย์ให้คะแนนไมย่ตุิธรรม 
5. อำจำรย์ไมห้่ำมปรำมนกัศกึษำ เม่ือนกัศกึษำมีปัญหำกนั 

 
 

10.64 
 

7.80 
3.55 
3.55 
0.71 
0.71 

รวม 26.95 
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ตำรำง 4.14 (ตอ่) 

ทศันคตทิี่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถานศึกษา 

ข้อด ี
1. สภำพแวดล้อมดี ร่มร่ืน 
2. พืน้ท่ีมหำวิทยำลยัท่ีมีอยูจ่ ำกดั ท ำให้สะดวกในกำรเดินเรียนข้ำมตกึ 

เน่ืองจำกต ำแหน่งอำคำรไมไ่กลกนั 
ข้อเสีย 

1. ไมมี่พืน้ท่ีให้นกัศกึษำได้ท ำกิจกรรมตำ่งๆ 
2. พืน้ท่ีแคบ ท่ีจอดรถมีน้อย 
3. รุ่นพี่กดดนั / ไมช่อบรุ่นพี่ 
4. สภำพแวดล้อมบำงศนูย์  มีอำกำศไมโ่ปร่ง 

 
 

14.18 
0.71 

 
 

12.77 
9.93 
2.13 
2.13 

รวม 41.84 
รวมทกุด้าน 100.00 

 จำกตำรำง 4.14 พบว่ำ มีผู้ตอบแบบสัมภำษณ์ให้ทัศนคติท่ีมีต่อมหำวิทยำลยัเทคโนโลยี 
รำชมงคลพระนคร จ ำนวน 155 คน เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ แบง่ได้เป็นข้อดีและข้อเสีย ดงันี ้
 ทศันคติท่ีดี พบว่ำ “สภำพแวดล้อมดี ร่มร่ืน” มำกท่ีสดุ คิดเป็นร้อยละ 14.18 เป็นล ำดบั
ท่ี 1 ตอ่มำล ำดบัท่ี 2 คือ “สำขำวิชำมีให้เลือกเรียนหลำยสำขำ” คิดเป็นร้อยละ 11.35 และล ำดบัท่ี 
3 คือ “อำจำรย์ผู้สอนมีประสบกำรณ์ สอนด ีเข้ำใจง่ำย” คิดเป็นร้อยละ 10.64 

 ทศันคติท่ีไมด่ี พบวำ่ “ไมมี่พืน้ท่ีให้นกัศกึษำได้ท ำกิจกรรมตำ่งๆ” มำกท่ีสดุ คิดเป็นร้อยละ 
12.77 เป็นล ำดบัท่ี 1 ต่อมำล ำดบัท่ี 2 คือ “พืน้ท่ีแคบ ท่ีจอดรถมีน้อย” คิดเป็นร้อยละ 9.93 และ
ล ำดบัท่ี 3 คือ “อำจำรย์เข้ำสอนไมต่รงเวลำ” คิดเป็นร้อยละ 7.80 
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ตำรำง 4.15 ร้อยละของนักศึกษำท่ีให้สัมภำษณ์ เก่ียวกับข้อเสนอแนะท่ีมีต่อมหำวิทยำลัย
 เทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน (N = 144) 

ข้อเสนอแนะที่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านการบริหารจัดการ 

1. ควรแก้ไขปัญหำเร่ืองนกัศกึษำท่ีไมถ่กูกนัระหวำ่งคณะ 
2. กำรสอนควรเน้นปฏิบตัิมำกกวำ่ทฤษฎี 
3. ควรประชำสมัพนัธ์หลกัสตูรของมหำวิทยำลยัให้มำกกวำ่นี ้
4. ควรมีทนุกำรศกึษำหรือช่วยเหลือนกัศกึษำท่ีขำดแคลนทนุทรัพย์ 
5. ควรมีร้ำนอำหำร หรือร้ำนขำยของในมหำวิทยำลยัมำกกวำ่นี ้
6. ควรแก้ไขปัญหำเร่ืองรุ่นพี่ 
7. ควรขยำยพืน้ท่ีมหำวิทยำลยั (ศนูย์เทเวศร์) 
8. ควรรวมทกุคณะให้เป็นสถำนท่ีเดียวกนั  
9. ควรพฒันำกำรเรียนกำรสอนให้ดีขึน้ แน่นขึน้  
10. ควรเรียนรวมส ำหรับบำงวิชำท่ีสำมำรถเรียนรวมได้ 

 
12.90 
8.06 
4.84 
3.23 
3.23 
1.61 
1.61 
1.61 
1.61 
1.61 

รวม 40.32 
ด้านอาจารย์ผู้สอน 

ไมมี่ 
 

รวม 0.00 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถานศึกษา 

1. ควรมีพืน้ท่ีส ำหรับให้นกัศกึษำสำมำรถอำ่นหนงัสือหรือท ำกิจกรรมอ่ืนๆ 
ได้มำกกวำ่นี ้

2. ควรมีห้องปฏบิตัิงำนเพิ่มขึน้ 
3. ควรมีกำรประชำสมัพนัธ์ข้อมลูหลำกหลำยช่องทำง เพ่ือให้นกัศกึษำ

ทรำบ 
4. ควรติดปำ้ยช่ืออำคำรให้เดน่กวำ่นี ้
5. ควรปลกูต้นไม้ให้ร่มร่ืนมำกกวำ่นี ้
6. กำรรับน้อง ควรมีอำจำรย์คอยเฝำ้ดแูล 

 
27.42 

 
16.13 
6.45 

 
6.45 
1.61 
1.61 

รวม 59.68 
รวมทกุด้าน 100.00 
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 จำกตำรำง 4.15 พบว่ำ มีผู้ ตอบแบบสัมภำษณ์ให้ข้อเสนอแนะท่ีมีต่อมหำวิทยำลัย
เทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร จ ำนวน 144 คน เม่ือพิจำรณำข้อเสนอแนะท่ีมีต่อมหำวิทยำลัย
เทคโนโลยีรำชมงคลพระนครเป็นรำยข้อในด้ำนตำ่งๆ ตอ่ไปนี ้

 ด้านการบริหารจัดการ  มีควำมคิดเห็นภำพรวมร้อยละ 40.32 เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ 
สว่นใหญ่ให้ค ำตอบ “ควรแก้ไขปัญหำเร่ืองนกัศกึษำท่ีไม่ถกูกนัระหว่ำงคณะ” มำกท่ีสดุ คิดเป็นร้อยละ 
12.90 ล ำดบัท่ี 2 คือ “กำรสอนควรเน้นปฏิบตัิมำกกว่ำทฤษฎี” คิดเป็นร้อยละ 8.06 และล ำดบัท่ี 3 
คือ “ควรประชำสมัพนัธ์หลกัสตูรของมหำวิทยำลยัให้มำกกวำ่นี”้ คิดเป็นร้อยละ 4.84    

 ด้านอาจารย์ผู้สอน ไมมี่ผู้ให้ข้อเสนอแนะ 
 ด้านสภาพแวดล้อมในสถาบันการศึกษา  มีควำมคิดเห็นภำพรวมร้อยละ 59.68  

เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ ส่วนใหญ่ให้ค ำตอบ “ควรมีพืน้ท่ีส ำหรับให้นักศึกษำสำมำรถอ่ำนหนังสือ

หรือท ำกิจกรรมอ่ืนๆ ได้มำกกวำ่นี”้ มำกท่ีสดุ คิดเป็นร้อยละ 27.42 ล ำดบัท่ี 2 คือ “ควรมีห้องปฏิบตัิงำน

เพิ่มขึน้” คิดเป็นร้อยละ 16.13 และล ำดบัท่ี 3 คือ “ควรมีกำรประชำสมัพันธ์ข้อมูลหลำกหลำย

ช่องทำง เพื่อให้นกัศกึษำทรำบ” และ “ควรติดปำ้ยช่ืออำคำรให้เดน่กวำ่นี”้  คิดเป็นร้อยละ 6.45    

 

ส่วนที่ 3 การสัมภาษณ์อาจารย์ผู้สอนในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร
ดังแสดงรายละเอียดตาราง 4.16 - 4.19 

4.8 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส่วนบุคคลของอาจารย์ผู้สอน โดยจ าแนกตามตัวแปรอิสระ  
ดังแสดงรายละเอียดตาราง  4.16 

 

ตำรำง 4.16  จ ำนวนและร้อยละของของอำจำรย์ผู้สอนเก่ียวกบัข้อมลูสว่นบคุคล โดยจ ำแนกตำมตวัแปรอิสระ 

ข้อมูลพืน้ฐาน 
จ านวน (คน) 

N = 70 
ร้อยละ (%) 

1. คณะท่ีสงักดั 
คณะครุศำสตร์อตุสำหกรรม 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศำสตร์ 
คณะเทคโนโลยีสื่อสำรมวลชน 

 
5 
19 
4 

 
7.14 
27.15 
5.71 
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ตำรำง 4.16  (ตอ่) 

ข้อมูลพืน้ฐาน 
จ านวน (คน) 

N = 70 
ร้อยละ (%) 

1. คณะท่ีสงักดั (ตอ่) 
คณะบริหำรธรุกิจ 
คณะวิทยำศำสตร์และเทคโนโลยี 
คณะวิศวกรรมศำสตร์ 
คณะศลิปศำสตร์ 
คณะอตุสำหกรรมสิง่ทอและออกแบบแฟชัน่ 
คณะสถำปัตยกรรมและกำรออกแบบ 

 
10 
5 
10 
4 
8 
5 

 
14.29 
7.14 
14.29 
5.71 
11.43 
7.14 

รวม 70 100.00 

2. ประสบกำรณ์กำรท ำงำน 

ต ่ำกวำ่ 5 ปี 
6 – 15 ปี 
16 – 25 ปี 
มำกกวำ่ 25 ปี ขึน้ไป 

 
25 
17 
13 
15 

 
35.71 
24.29 
18.57 
21.43 

รวม 70 100.00 

จำกตำรำง 4.16 พบว่ำ มีอำจำรย์ผู้ สอนให้กำรสัมภำษณ์ จ ำนวน 70 คน ส่วนใหญ่
สังกัดคณะเทคโนโลยีคหกรรมศำสตร์ จ ำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 27.15 รองลงมำ คือ  
คณะบริหำรธุรกิจ จ ำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 คณะวิศวกรรมศำสตร์  จ ำนวน 10 คน 
คิดเป็นร้อยละ 14.29 คณะอตุสำหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชัน่ จ ำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.43 คณะครุศำสตร์อุตสำหกรรม จ ำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 7.14 คณะวิทยำศำสตร์และ
เทคโนโลยี จ ำนวน 5 คน คดิเป็นร้อยละ 7.14 คณะสถำปัตยกรรมและกำรออกแบบ จ ำนวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.14 คณะเทคโนโลยีสื่อสำรมวลชน จ ำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 5.71 และ 
คณะศลิปศำสตร์ จ ำนวน 4 คน คดิเป็นร้อยละ 5.71 ตำมล ำดบั 
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ส่วนใหญ่มีประสบกำรณ์กำรท ำงำนต ่ำกว่ำ 5 ปี จ ำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 35.71 
ประสบกำรณ์กำรท ำงำน 6 – 15 ปี จ ำนวน 17 คน คดิเป็นร้อยละ 24.29 ประสบกำรณ์กำรท ำงำน
มำกกวำ่ 25 ปี ขึน้ไป จ ำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 21.43 และประสบกำรณ์กำรท ำงำน 16 – 25 
ปี จ ำนวน 13 คน คดิเป็นร้อยละ 18.57 ตำมล ำดบั 

4.9  ผลการวิเคราะห์สาเหตุการออกกลางคันของนักศึกษา เป็นรายข้อและรายด้าน  
ดังแสดงรายละเอียดตาราง  4.17 

ตำรำง 4.17  ร้อยละของอำจำรย์ผู้สอนท่ีให้สมัภำษณ์ข้อคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยักำรออกกลำงคนั 
จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน (N = 70) 

ปัจจัยที่ท าให้นักศึกษาออกกลางคัน ร้อยละ (%) 
ด้านผู้เรียน 

1. ผลกำรเรียนต ่ำกวำ่เกณฑ์ท่ีมหำวิทยำลยัก ำหนด  
2. สำขำท่ีเรียนไม่ตรงกบัควำมชอบและควำมถนดัของตนเอง  
3. ไม่สำมำรถปรับตวัเข้ำกบัสภำพแวดล้อมรอบข้ำงได้ ทัง้เร่ืองกำรเรียน

กำรสอน เพ่ือนฝงู  ท ำให้ไมมี่ควำมสขุในกำรเรียน  
4. สอบเผ่ือเลือกไว้หลำยท่ี  
5. นกัศกึษำไม่มีเวลำเรียน เน่ืองจำกต้องท ำงำนไปด้วย  
6. ปัญหำกำรเดนิทำงจำกบ้ำน/ท่ีพกั มำยงัสถำนศกึษำ  
7. ปัญหำชีวิตรักในวยัเรียน  
8. ตัง้ครรภ์ระหวำ่งศกึษำ  
9. นกัศกึษำขำดควำมรู้พืน้ฐำนและทกัษะท่ีจ ำเป็นตอ่สำขำท่ีเรียน  
10. นกัศกึษำเข้ำใจผิดในรำยละเอียดของสำขำวิชำนัน้ๆ 
11. นกัศกึษำประพฤตติวัผิดวินยัร้ำยแรง 

 
25.00 
20.83 
7.29 

 
5.21 
3.13 
3.13 
3.13 
3.13 
2.08 
1.04 
1.04 

รวม 75.00 
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ตำรำง 4.17  (ตอ่) 

ปัจจัยที่ท าให้นักศึกษาออกกลางคัน ร้อยละ (%) 
ด้านครอบครัว 

1. รำยได้ครอบครัวไมเ่พียงพอ หรือนกัศกึษำมีภำระท่ีต้องช่วยเหลือ/แบง่
เบำภำระงำนของครอบครัว  

2. ครอบครัวไมส่นบัสนนุให้เรียนในสำขำท่ีนกัศกึษำเรียนอยู ่ 
3. ปัญหำครอบครัวแตกแยกกนั 

 
8.33 

 
5.21 
4.17 

รวม 17.71 
ด้านการสอน 

ไม่มี  
 
- 

รวม - 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถาบันการศึกษา 

1. ควำมไมพ่อใจสภำพแวดล้อมในสำขำวิชำท่ีตนศกึษำอยู่ 
2. ควำมกดดนัจำกรุ่นพี่ 

 
4.17 
3.13 

รวม 7.29 
รวมทกุด้าน 100.00 

จำกตำรำง 4.17 พบว่ำ อำจำรย์ผู้ สอนมีควำมเห็นเก่ียวกับปัจจัยท่ีท ำให้นักศึกษำ 

ออกกลำงคัน ส่วนใหญ่ คือ ด้ำนผู้ เรียน คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมำ คือ ด้ำนครอบครัว  

คิดเป็นร้อยละ 17.71 ด้ำนสภำพแวดล้อมในสถำบนักำรศกึษำ คิดเป็นร้อยละ 17.71 และด้ำนกำรสอน 

คิดเป็นร้อยละ 0.00 ตำมล ำดบั   

เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ พบว่ำ “ผลกำรเรียนต ่ำกว่ำเกณฑ์ท่ีมหำวิทยำลัยก ำหนด”  
มำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 25.00 เป็นล ำดับท่ี 1 ต่อมำล ำดับท่ี 2 คือ “สำขำท่ีเรียนไม่ตรงกับ
ควำมชอบและควำมถนดัของตนเอง” คิดเป็นร้อยละ 20.83 และล ำดบัท่ี 3 คือ “รำยได้ครอบครัว
ไมเ่พียงพอ หรือนกัศกึษำมีภำระท่ีต้องช่วยเหลือ/แบง่เบำภำระงำนของครอบครัว” คิดเป็นร้อยละ 8.33 
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4.10 ผลการวิเคราะห์ทัศนคติและข้อเสนอแนะที่ มี ต่อมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
ราชมงคลพระนคร เป็นรายข้อและรายด้าน ดังแสดงรายละเอียดตาราง  4.18 – 4.19 

 

ตำรำง 4.18 ร้อยละของอำจำรย์ผู้ สอนท่ีให้สัมภำษณ์เก่ียวกับทัศนคติท่ีมีต่อมหำวิทยำลัย
 เทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน (N = 70) 

ทศันคตทิี่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านการบริหารจัดการ 

ข้อด ี
1. มีหลักสูตรท่ีรองรับควำมต้องกำรของผู้ เรียน เช่น ปริญญำตรี 4 ปี  

ปริญญำตรี (เทียบโอน)  
2. มีหลกัสตูรควำมร่วมมือกบัสถำนประกอบกำร  เป็นกำรสร้ำงโอกำสทำง

กำรศกึษำให้กบันกัศกึษำได้มำกขึน้ 
3. มีกำรเรียนรู้ควบคูก่บักำรฝึกปฏิบตัิ  และกำรน ำไปประยกุต์ใน

สถำนกำรณ์จริง ผำ่นกำรปฏิบตัิงำนสหกิจศกึษำ และกำรฝึกงำนในสำขำวิชำท่ี
เก่ียวข้อง 

4. มีบคุลำกรท่ีมีควำมพร้อมด้ำนคณุวฒุิและประสบกำรณ์  มีควำมพร้อม
ท่ีจะถ่ำยทอดควำมรู้และประสบกำรณ์ของผู้สอนสูน่กัศกึษำได้อยำ่งเตม็ท่ี 

5. มีกำรจดักิจกรรมเสริมหลกัสตูร  เพื่อให้นกัศกึษำเกิดกำรพฒันำร่ำงกำย 
จิตใจ และสติปัญญำ ซึง่กิจกรรมดงักลำ่วเป็นกิจกรรมท่ีตอ่เน่ือง ผำ่นกำรจดั
กิจกรรมตำมฐำนชัน้ปี (Year Base) 

ข้อเสีย 
1. มีกำรจดัหำวสัด ุอปุกรณ์ ครุภณัฑ์ และเทคโนโลยีใหม่ๆ  ท่ีจ ำเป็นในกำร

เรียน แตบ่ำงคณะยงัขำดคณุภำพ ควำมทนัสมยั และยงัมีจ ำนวนไมเ่พียงพอตอ่
กำรเรียนกำรสอนในแตล่ะสำขำวิชำ 

2. สำขำวิชำมีควำมหลำกหลำย บำงสำขำเป็นสำขำวิชำท่ีทนัตอ่กำร
เปลี่ยนแปลงของตลำดแรงงำน แตใ่นบำงคณะยงัมีสำขำวิชำท่ียงัไมป่รับให้ทนัสมยั 
ทนัตอ่กำรเปลีย่นแปลงของตลำดแรงงำน  

 
 

1.06 
 

1.06 
 

1.06 
 
 

1.06 
 

1.06 
 
 
 

22.34 
 
 

1.06 
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ตำรำง 4.18  (ตอ่) 

ทศันคตทิี่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านการบริหารจัดการ (ต่อ) 

ข้อเสีย (ตอ่) 
3. บำงสำขำวิชำมีควำมซ ำ้ซ้อนกนั 
4. สำขำวิชำเรียนท่ีเน้นกำรปฏิบตัิ  มีชัว่โมงเรียนในกำรฝึกปฏบิตัิน้อย 
5. ไมมี่บณัฑิตวิทยำลยั ส ำนกัสหกิจศกึษำ  ท ำให้มหำวิทยำลยัขำดควำม

น่ำศรัทธำ 
6. กำรจดักำรเรียนกำรสอนและกำรประเมนิผลของอำจำรย์ตำมมำตรฐำน

คณุภำพกำรศกึษำ ในทำงทฤษฎีกบัทำงปฏบิตัิไมต่รงกนั เน่ืองจำกมหำวิทยำลยั
จดักำรเรียนกำรสอนไมต่รงกบักรอบมำตรฐำนคณุวฒุิระดบัอดุมศกึษำแห่งชำติ (มคอ.) 

 
 

1.06 
1.06 
1.06 

 
1.06 

 
 

รวม 32.98 
ด้านอาจารย์ผู้สอน 

ข้อเสีย 
1. อำจำรย์ผู้สอนขำดประสบกำรณ์/มีประสบกำรณ์น้อย ในกำรท ำงำนจริง

ตำมสำยงำนท่ีสอน จงึท ำให้ไมส่ำมำรถถ่ำยทอดสูน่กัศกึษำได้ ท ำให้นกัศกึษำอำจ
ขำดควำมเช่ือถือในตวัอำจำรย์ผู้สอน 

2. อำจำรย์เน้นหำรำยได้มำกกวำ่กำรทุ่มเทกำรสอนให้นกัศกึษำ (เน้นท่ี
ผลตอบแทน) 

3. อำจำรย์บำงท่ำนยงัคงสอนระบบเก่ำ มีทศันคติแบบโบรำณ ไมเ่ปิดกว้ำง  
ไมมี่ควำมยตุิธรรมในกำรให้เกรดเฉลี่ยนกัศกึษำอยำ่งมีเหตผุล 

 
 

3.19 
 
 

1.06 
 

1.06 
 

รวม 5.32 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถานศึกษา 

ข้อด ี
1. สถำนท่ีตัง้อยู่กลำงเมือง ท ำให้นักศึกษำหำซือ้วัสดุ อุปกรณ์ท่ีใช้ใน 

กำรเรียน ได้ง่ำยและสะดวก และอยู่ใกล้แหล่งควำมรู้ เช่น หอสมุดแห่งชำติ 
สำมำรถค้นหำควำมรู้ได้สะดวก 

2. พืน้ท่ีท่ีมีอยู่จ ำกัด ท ำให้รู้สึกอบอุ่น สะดวกในกำรเดินทำงระหว่ำง
อำคำรเรียน 

 
 

5.32 
 
 

4.26 
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ตำรำง 4.18  (ตอ่) 

ทศันคตทิี่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถานศึกษา (ต่อ) 
ข้อเสีย 

1. พืน้ท่ีใช้สอยคบัแคบ 
2. ไมมี่พืน้ท่ีให้นกัศกึษำพกัผอ่น ท ำงำน และท ำกิจกรรมนนัทนำกำรตำ่งๆ 
3. ห้องเรียนไมเ่พียงพอ และไมส่ะดวกส ำหรับกำรเรียนกำรสอน ทัง้ในสว่น

ของภำคทฤษฎีและภำคปฏิบตั ิ
4. สภำพห้องเรียนไมถ่กูสขุลกัษณะ ไมส่ะอำด เป็นแหลง่สะสมเชือ้โรค 
5. ร้ำนค้ำในสถำนศกึษำมีน้อย  
6. สญัญำณ Wifi คอ่นข้ำงดีและทัว่ถึง ยกเว้นห้องพกัครูบำงห้องท่ีกำร

กระจำยสญัญำณ Wifi เข้ำไมถ่ึง 
7. สถำนท่ีเก่ำแก่ ไมท่นัสมยั 

 
 

20.21 
13.83 
12.77 

 
2.13 
1.06 
1.06 

 
1.06 

รวม 61.70 
รวมทกุด้าน 100.00 

 จำกตำรำง 4.18 พบว่ำ อำจำรย์ผู้ สอนให้ทัศนคติท่ีมีต่อมหำวิทยำลัยเทคโนโลยี 
รำชมงคลพระนคร เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ แบง่ได้เป็นข้อดีและข้อเสีย ดงันี ้
 ทศันคติท่ีดี พบว่ำ “สถำนท่ีตัง้อยู่กลำงเมือง ท ำให้นกัศกึษำหำซือ้วสัดุ อปุกรณ์ท่ีใช้ใน
กำรเรียน ได้ง่ำยและสะดวก และอยู่ใกล้แหล่งควำมรู้ เช่น หอสมดุแห่งชำติ สำมำรถค้นหำควำมรู้
ได้สะดวก” มำกท่ีสดุ คิดเป็นร้อยละ 5.32 เป็นล ำดบัท่ี 1 ต่อมำล ำดบัท่ี 2 คือ “พืน้ท่ีท่ีมีอยู่จ ำกัด 
ท ำให้รู้สกึอบอุ่น สะดวกในกำรเดินทำงระหว่ำงอำคำรเรียน” คิดเป็นร้อยละ 4.26 และล ำดบัท่ี 3 
คือ “มีหลกัสตูรท่ีรองรับควำมต้องกำรของผู้ เรียน เช่น ปริญญำตรี 4 ปี  ปริญญำตรี (เทียบโอน)”  
“มีหลกัสตูรควำมร่วมมือกบัสถำนประกอบกำร เป็นกำรสร้ำงโอกำสทำงกำรศกึษำให้กบันกัศกึษำ
ได้มำกขึน้” “มีกำรเรียนรู้ควบคู่กับกำรฝึกปฏิบัติ  และกำรน ำไปประยุกต์ในสถำนกำรณ์จริง  
ผ่ำนกำรปฏิบตัิงำนสหกิจศึกษำ และกำรฝึกงำนในสำขำวิชำท่ีเก่ียวข้อง” “มีบุคลำกรท่ีมีควำม
พร้อมด้ำนคณุวุฒิและประสบกำรณ์  มีควำมพร้อมท่ีจะถ่ำยทอดควำมรู้และประสบกำรณ์ของ
ผู้ สอนสู่นักศึกษำได้อย่ำงเต็มท่ี” และ “มีกำรจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร  เพื่อให้นักศึกษำเกิด 
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กำรพฒันำร่ำงกำย จิตใจ และสติปัญญำ ซึง่กิจกรรมดงักลำ่วเป็นกิจกรรมท่ีต่อเน่ือง ผ่ำนกำรจดั
กิจกรรมตำมฐำนชัน้ปี (Year Base)”  คิดเป็นร้อยละ 1.06 
 ทศันคติท่ีไม่ดี พบว่ำ “มีกำรจดัหำวสัด ุอปุกรณ์ ครุภณัฑ์ และเทคโนโลยีใหม่ๆ ท่ีจ ำเป็น
ในกำรเรียน แต่บำงคณะยงัขำดคุณภำพ ควำมทันสมยั และยงัมีจ ำนวนไม่เพียงพอต่อกำรเรียน 
กำรสอนในแต่ละสำขำวิชำ” มำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 22.34 เป็นล ำดบัท่ี 1 ต่อมำล ำดบัท่ี 2 คือ 
“พืน้ท่ีแคบ ท่ีจอดรถมีน้อย” คิดเป็นร้อยละ 20.21 และล ำดับท่ี 3 คือ “ไม่มีพืน้ท่ีให้นักศึกษำ
พกัผอ่น ท ำงำน และท ำกิจกรรมนนัทนำกำรตำ่งๆ” คิดเป็นร้อยละ 13.83 

ตำรำง 4.19  ร้อยละของอำจำรย์ผู้สอนท่ีให้สมัภำษณ์เก่ียวกับข้อเสนอแนะท่ีมีต่อมหำวิทยำลยั
 เทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร จ ำแนกเป็นรำยข้อและรำยด้ำน (N = 70) 

ข้อเสนอแนะที่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านการบริหารจัดการ 

1. ควรสร้ำงภำพลกัษณ์ของมหำวิทยำลยัให้ชดัเจนมำกยิ่งขึน้ 
2. กำรให้ทนุกำรศกึษำ และมีเง่ือนไขท่ีน่ำสนใจ 
3. ควรประชำสมัพนัธ์ควำมชดัเจนของหลกัสตูร และค ำอธิบำยรำยวิชำ ให้

นกัศกึษำเข้ำใจ เพื่อให้ตรงกบัควำมชอบและควำมถนดัของนกัศกึษำ 
4. เพิ่มมำตรฐำนกำรคดัเลือกนกัศกึษำ ให้เหมำะสมกบัควำมสำมำรถของ

นกัศกึษำ และมีหลกัสตูรชดัเจน 
5. ควรส ำรวจควำมต้องกำรของตลำดแรงงำน  เพ่ือให้บณัฑิตมีงำนท ำ 
6. วิชำในหลกัสตูรควรเน้นปฏิบตัิมำกกวำ่เนือ้หำ 
7. ควรมีระบบกำรเตรียมควำมพร้อมก่อนเปิดภำคกำรศกึษำ 
8. ควรมีกำรประชมุผู้ปกครอง เพื่อรับทรำบปัญหำของนกัศกึษำ 
9. ช่วยเหลือนกัศกึษำด้ำนกำรเงิน เชน่ กู้ยืมเงินเพื่อกำรศกึษำ 
10. จดัท ำ SWOT ทกุหลกัสตูร  เพื่อปรับปรุงและพฒันำมหำวิทยำลยั 
11. ควรพฒันำระบบอำจำรย์ 
12. ควรเพิ่มควำมชดัเจนของเนือ้หำกำรเรียนในแตล่ะสำขำวิชำ โดยไมใ่ห้มี

ควำมเหลื่อมล ำ้กบัสำขำอ่ืนท่ีใกล้เคียง  เน่ืองจำกบำงสำขำวิชำยงัมีควำมซ ำ้ซ้อนกนั 

 
12.24 
10.20 
6.12 

 
6.12 

 
4.08 
4.08 
4.08 
4.08 
4.08 
2.04 
2.04 
2.04 
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ตำรำง 4.19 (ตอ่) 

ข้อเสนอแนะที่มีต่อมหาวิทยาลัยฯ ร้อยละ (%) 
ด้านการบริหารจัดการ (ตอ่) 

13. ควรเปลี่ยนรูปแบบ/วิธีกำรสอนในบำงวิชำท่ีต้องฝึกปฏิบตัิ  เพื่อให้
นกัศกึษำสำมำรถท ำได้จริง   

14. ควรมีบณัฑิตวิทยำลยั ส ำนกัสหกิจศกึษำ  เพื่อรองรับกำรจดักำรท่ีจะ
เกิดขึน้ในอนำคต 

15. ห้องสมดุในมหำวิทยำลยั ไมใ่ช่ใช้เฉพำะส ำหรับอำ่นหนงัสอื แตส่ำมำรถ
ใช้ส ำหรับกำรเรียนรู้จำกช่องทำงอ่ืนๆ ด้วย 

16. จดัชมรม หรือ ชมุนมุตำมท่ีนกัศกึษำสนใจ 
17. ควรมีกำรสมัภำษณ์นกัศกึษำถึงสภำพคลอ่งทำงกำรเงินของครอบครัวท่ี 

และระบใุห้นกัศกึษำได้ทรำบถึงควำมจ ำเป็นท่ีต้องใช้คำ่ใช้จ่ำยระหวำ่งเรียน 
18. แจ้งกฎระเบียบกำรเรียน และข้อควรปฏิบตัิ ให้นกัศกึษำทรำบ 
19. ควรวำงแผนระบบกำรจดักำรเรียนกำรสอนใหม ่
20. มหำวิทยำลยัควรออกกฎ ระเบียบ ห้ำมสบูบหุร่ีในมหำวิทยำลยัเด็ดขำด 
21. ท ำให้นกัศกึษำมีควำมผกูพนักบัมหำวิทยำลยัและสำขำวิชำท่ีสงักดั โดย

ผำ่นกิจกรรมท่ีนกัศกึษำสมคัรใจ 

 
2.04 

 
2.04 

 
2.04 

 
2.04 

 
2.04 

 
2.04 
2.04 
2.04 
2.04 

รวม 67.35 
ด้านอาจารย์ผู้สอน 

1. อำจำรย์ผู้สอนควรเน้นควำมส ำคญัของทกัษะนอกห้องเรียน ลดกำร
บรรยำยแบบอำ่นตำมสไลด์ท่ีเตรียมกำรสอนมำ 

 
10.20 

รวม 10.20 
ด้านสภาพแวดล้อมในสถานศึกษา 

1. ควรปรับภมูิทศัน์ให้สถำนศกึษำมีควำมสะอำด น่ำสนใจ และน่ำอยู่
มำกกวำ่นี ้

2. วฒันธรรมองค์กร นกัศกึษำไมเ่คำรพอำจำรย์นอกสำขำ แตเ่คำรพรุ่นพี่ 

 
16.33 

 
6.12 

รวม 22.45 
รวมทกุด้าน 100.00 
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 จำกตำรำง 4.19 พบว่ำ มีผู้ ตอบแบบสัมภำษณ์ให้ข้อเสนอแนะท่ีมีต่อมหำวิทยำลัย
เทคโนโลยีรำชมงคลพระนคร จ ำนวน 70 คน เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อในด้ำนตำ่งๆ ตอ่ไปนี ้
 ด้านการบริหารจัดการ  มีควำมคิดเห็นภำพรวมร้อยละ 67.35 เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ 

สว่นใหญ่ให้ค ำตอบ “ควรสร้ำงภำพลกัษณ์ของมหำวิทยำลยัให้ชดัเจนมำกยิ่งขึน้” มำกท่ีสดุ คิดเป็น

ร้อยละ 12.24 ล ำดบัท่ี 2 คือ “กำรให้ทนุกำรศกึษำ และมีเง่ือนไขท่ีน่ำสนใจ” คิดเป็นร้อยละ 10.20 

และล ำดับท่ี 3 คือ “ควรประชำสัมพันธ์ควำมชัดเจนของหลักสูตร และค ำอธิบำยรำยวิชำให้

นักศึกษำเข้ำใจ เพื่อให้ตรงกับควำมชอบและควำมถนัดของนักศึกษำ” และ “เพิ่มมำตรฐำน 

กำรคัดเลือกนักศึกษำ ให้เหมำะสมกับควำมสำมำรถของนักศึกษำ และมีหลักสูตรชัดเจน ”   

คิดเป็นร้อยละ 6.12    

 ด้านอาจารย์ผู้สอน มีควำมคิดเห็นภำพรวมร้อยละ 10.20 เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ  

มีผู้ให้ข้อเสนอแนะเพียงข้อเดียว คือ “อำจำรย์ผู้สอนควรเน้นควำมส ำคญัของทกัษะนอกห้องเรียน 

ลดกำรบรรยำยแบบอำ่นตำมสไลด์ท่ีเตรียมกำรสอนมำ” คิดเป็นร้อยละ 10.20 

 ด้านสภาพแวดล้อมในสถาบันการศึกษา  มีควำมคิดเห็นภำพรวมร้อยละ 22.45  

เม่ือพิจำรณำเป็นรำยข้อ ส่วนใหญ่ให้ค ำตอบ “ควรปรับภูมิทัศน์ให้สถำนศึกษำมีควำมสะอำด 

น่ำสนใจ และน่ำอยู่มำกกว่ำนี”้ มำกท่ีสดุ  คิดเป็นร้อยละ 16.33 และล ำดบัท่ี 2 คือ “วฒันธรรม

องค์กร นกัศกึษำไมเ่คำรพอำจำรย์นอกสำขำ แตเ่คำรพรุ่นพี่” คิดเป็นร้อยละ 6.12  

 


